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Liebe Leserinnen und Leser, 
 
die Servicestelle Kommunen in der Einen Welt (SKEW) hat ihre Leistungen in den vergangenen 
Jahren immer weiter ausgebaut. Über unsere vielfältigen Fördermöglichkeiten, Programme, 
Projekte, Publikationen und vieles mehr informieren wir Sie ausführlich auf unserer Internetseite. 
Damit Sie sich in dem immer größer werdenden Angebot von Online-Informationen 
zurechtfinden, haben wir auf unserer Startseite ein neues Tool bereitgestellt. So finden Sie nun 
in der Mitte den sogenannten Angebotsfinder. Über einen Mausklick auf den Button erhalten Sie 
schnell und bequem Informationen zu einem bestimmten Thema oder erste Ideen für ihr 
entwicklungspolitisches Engagement. Über den Schnellzugang links neben dem Angebotsfinder 
gelangen Sie zu den Kurzbeschreibungen unserer Angebote von A bis Z und rechts finden Sie 
die FAQs, die wir laufend mit weiteren Informationen, Grundlagen und Grundlagendokumenten 
zu unserer Arbeit unterfüttern. Besuchen Sie unsere Seite und klicken Sie rein! Sicher finden Sie 
auch für Ihr kommunales entwicklungspolitisches Engagement hilfreiche Informationen und das 
richtige Angebot. 
 
Weitere Informationen https://skew.engagement-global.de  

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Ihr Dr. Stefan Wilhelmy, Servicestelle Kommunen in der Einen Welt/Engagement Global 
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Aktuelles aus der Servicestelle 
 
 

Bewerben beim Wettbewerb „Hauptstadt des Fairen Handels 2019“ 

Die Servicestelle sucht zum neunten Mal die „Hauptstadt des Fairen Handels“. Machen Sie mit 
und bewerben Sie sich mit Aktionen und Projekten zu Fairem Handel und Fairer Beschaffung 
oder kontinuierlichen Maßnahmen, Leitbildern und Strategien. Es ist Zeit bis Freitag, 28. Juni 
2019! Das Mitmachen lohnt: Neben fünf Hauptpreisen im Gesamtwert von 200.000 Euro werden 
fünf Sonderpreise in Höhe von jeweils 10.000 Euro vergeben. 
Mehr Informationen https://skew.engagement-global.de/wettbewerb-hauptstadt-des-fairen-handels.html  
Zum Wettbewerbsflyer https://skew.engagement-global.de/publikationen-ueber-die-
servicestelle/wettbewerb-hauptstadt-des-fairen-handels-2019.html  

 
 

Neue Broschüre „Kommunale Entwicklungspolitik öffnet Türen“ 

 
In der Broschüre werden gute Praxisbeispiele zur kommunalen Entwicklungspolitik vorgestellt. Foto: Engagement Global 

 
„Kommunale Entwicklungspolitik öffnet Türen – Gute Beispiele aus engagierten Kommunen“ 
heißt die neue Broschüre der Servicestelle. Die darin vorgestellten Projekte sind breit gefächert: 
Kleinere Einzelmaßnahmen sind ebenso zu finden wie aufwendige Vorhaben, Beispiele aus dem 
ländlichen Raum ebenso wie Modelle aus Metropolregionen. Lassen Sie sich inspirieren! Sicher 
finden Sie auch Ansätze für ein entwicklungspolitisches Engagement in Ihrer Kommune. 
Bestellung und Download https://skew.engagement-global.de/praxisbeispiele/kommunale-
entwicklungspolitik-oeffnet-tueren.html  
Mehr Informationen zu Möglichkeiten kommunalen Engagements https://www.kommunal-global-
engagiert.de/  

 
 

Finanzielle Förderung durch Schnellstarterpakete Nahost im Jahr 2019 

Die Servicestelle unterstützt deutsche Kommunen, die mit Aufnahmekommunen syrischer 
Geflüchteter in der Region Nahost Projektpartnerschaften pflegen oder begründen wollen. Im 
Rahmen der „Schnellstarterpakete Nahost“ können dafür finanzielle Förderungen beantragt 
werden. Für interessierte Kommunen gibt es zudem am Dienstag, 14. und Mittwoch 15. Mai 
2019 in Bonn ein Seminar zur Antragsstellung, Projektdurchführung und Nachweiserstellung. 
Mehr Informationen https://www.initiative-nahost.de/de/aktuelle-meldungen-details/finanzielle-foerderung-
2019-schnellstarterpakete-iii-nahost.html  
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Qualifizierungskurse „Landesanalyse Libanon“ und „Landesanalyse Jordanien“ 

Für Kommunen mit einer Projektpartnerschaft im Libanon oder in Jordanien oder Interesse an 
einem entwicklungspolitischen Engagement mit einer dortigen Kommune bietet die Servicestelle 
mit der Akademie für Internationale Zusammenarbeit zwei Qualifizierungskurse an. Der Kurs 
„Landesanalyse Libanon“ findet am Dienstag, 19. und Mittwoch 20. März 2019 in Traunstein, der 
Kurs „Landesanalyse Jordanien“ am Dienstag, 2. und Mittwoch, 3. April 2019 in München statt. 
Mehr Informationen https://www.initiative-nahost.de/de/aktuelle-meldungen-details/aufruf-zur-teilnahme-
an-qualifizierungskursen.html  

 
 

Seminar zu Zwischen- und Verwendungsnachweisen bei Nakopa und FKKP 

Die Servicestelle veranstaltet am Dienstag, 26. März 2019 in Bonn ein Seminar zur Erstellung 
von Zwischen- und Verwendungsnachweisen gemäß den Anforderungen ihrer Programme. Es 
richtet sich an kommunale Träger, die aktuell Maßnahmen im Rahmen des Projekts „Nachhaltige 
Kommunalentwicklung durch Partnerschaftsprojekte“ (Nakopa) oder des Förderprogramms für 
Kommunale Klimaschutz- und Klimaanpassungsprojekte (FKKP) durchführen. 
Mehr Informationen https://skew.engagement-global.de/veranstaltung-detail/seminar-zu-zwischen-und-
verwendungsnachweisen-bei-nakopa-und-fkkp.html  

 
 

Konferenz zur kommunalen Entwicklungszusammenarbeit in Dresden 

Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung, die Sächsische 
Staatskanzlei sowie der Landkreistag und der Städte- und Gemeindetag in Sachsen laden mit 
Unterstützung der Servicestelle am Dienstag, 26. März 2019 zur Konferenz „Global denken – lokal 
handeln: Chancen und Möglichkeiten der kommunalen Entwicklungszusammenarbeit“ nach 
Dresden ein. Bundesminister Gerd Müller und Ministerpräsident Michael Kretschmer sind dabei. 
Mehr Informationen https://skew.engagement-global.de/veranstaltung-detail/global-denken-lokal-handeln-
sachsen.html  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Weitere Veranstaltungen und Infomaterial finden Sie auf unserer Homepage. 
 
Zum Veranstaltungskalender https://skew.engagement-global.de/veranstaltungen.html  
Zum Infomaterial https://skew.engagement-global.de/publikationen.html  
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Highlight aus dem letzten Monat 
 
 

Landkreis Passau auf dem Weg zur „Global Nachhaltigen Region“  

 
Bundesminister Dr. Gerd Müller (8. v. r.) gratulierte zur Unterzeichnung der Agenda 2030-Resolution. Foto: Landkreis Passau 

 
Als erster Kreis in Bayern hat der Landkreis Passau die Musterresolution zur Agenda 2030 in 
Kommunen unterzeichnet. Das Passauer Land will ausgewählte Nachhaltigkeitsziele umsetzen 
und entwickelt dazu mit Unterstützung der Servicestelle eine Nachhaltigkeitsstrategie. Wenige 
Tage nach der ersten Nachhaltigkeitskonferenz am 28. Januar 2019 in Vilshofen a.d. Donau 
überreichte Bundesminister Dr. Gerd Müller in Passau die Anerkennungsurkunde. 
Mehr Informationen zur Nachhaltigkeitskonferenz https://skew.engagement-global.de/aktuelle-
mitteilung/nachhaltigkeit-hat-viele-dimensionen.html  
Mehr Informationen zum Ministerbesuch https://skew.engagement-global.de/aktuelle-mitteilung/agenda-
2030-ist-im-landkreis-passau-programm.html  

 
 

Material & Medien  
 
 

Reflexionspapier „Auf dem Weg zu einem nachhaltigen Europa bis 2030“ 

Die Europäische Kommission stellt in einem Reflexionspapier vor, wie die Europäische Union bis 
2030 eine nachhaltige Entwicklung sichern könnte. In dem Papier werden die vielfältigen 
Herausforderungen, vor denen Europa steht, bewertet und mögliche Zukunftsszenarien 
dargestellt. Als gutes Beispiel erwähnt ist auch das Projekt „Global Nachhaltige Kommune in 
Nordrhein-Westfalen“ der Servicestelle und der Landesarbeitsgemeinschaft Agenda 21 NRW. 
Download PDF https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-
political/files/rp_sustainable_europe_de_web_0102.pdf  

 
 

Schulungsskript zur umweltfreundlichen öffentlichen Beschaffung 

Das Umweltbundesamt hat ein Schulungsskript zur umweltfreundlichen öffentlichen Beschaffung 
herausgegeben. Neben einer Einführung in die Bedeutung und den Nutzen der 
umweltfreundlichen Beschaffung werden öffentliche Beschaffungsstellen mit den rechtlichen 
Rahmenbedingungen vertraut gemacht. Das 60-seitige Skript orientiert sich dabei praxisgerecht 
an den einzelnen Phasen des Vergabeverfahrens.  
Download PDF 
https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/1410/publikationen/190117_uba_schulungsskr
ipt_1_bf.pdf  
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Studie zur Nachhaltigkeit im Kaffeesektor  

Das Forum Fairer Handel und der Verein TransFair haben zur Internationalen Grünen Woche in 
Berlin die deutsche Kurzfassung der französischen Studie „Kaffee – eine Erfolgsgeschichte 
verdeckt die Krise“ vorgestellt. Die wichtigsten Zahlen in der 32-seitigen Untersuchung zeigen, 
wie ungerecht und wie wenig nachhaltig sich der Kaffeemarkt in den letzten 20 Jahren in 
Frankreich und Deutschland entwickelt hat. 
Download PDF https://www.forum-fairer-
handel.de/fileadmin/user_upload/dateien/publikationen/materialien_des_ffh/2018_kaffee-eine-
erfolgsgeschichte-verdeckt-die-krise.pdf  

 
 

Klimaschutzbericht 2018 zum Aktionsprogramm Klimaschutz 2020  

Deutschland kommt beim Klimaschutz nicht so schnell voran wie geplant. Wie aus dem vom 
Bundeskabinett gebilligten Klimaschutzbericht 2018 hervorgeht, wird Deutschland seine 
Klimaziele für 2020 wohl nicht erreichen und lediglich rund 32 Prozent weniger Treibhausgase 
ausstoßen als 1990. Die Bundesregierung hatte sich ursprünglich das Ziel gesetzt, die 
Treibhausgasemissionen um 40 Prozent zu senken.  
Download PDF 
https://www.bmu.de/fileadmin/Daten_BMU/Download_PDF/Klimaschutz/klimaschutzbericht_2018_bf.pdf  

 

Broschüre zur Energieeffizienz in Kommunen 

Mit welchen Maßnahmen können Kommunen alte und zu viel Energie verschlingende Gebäude 
modernisieren? Wo sind Energiesparpotenziale versteckt? Welche Möglichkeiten gibt es, bei der 
Versorgung mit Wärme und Warmwasser auf erneuerbare Energien umzusteigen? Die neue 
Broschüre „Energieeffizienz in Kommunen“ des Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie 
(BMWi) zeigt Wege dazu auf und gibt einen Überblick über die Förderprogramme des BMWi. 
Bestellung und Download https://www.bmwi.de/Redaktion/DE/Publikationen/Energie/energieeffizienz-in-
kommunen-broschuere.html  

 
 

Tipps  
 
 

Internationale Wochen gegen Rassismus 

Aus Anlass der im Mai stattfindenden Europawahlen stehen die Internationalen Wochen gegen 
Rassismus von Dienstag, 12. bis Montag 25. März 2019 unter dem Motto „Europa wählt 
Menschenwürde“. Weil eine lebendige Demokratie vom Mitdenken und Mitmachen lebt, sind 
Vereine und Initiativen eingeladen, sich einzubringen und das Programm mitzugestalten. 
Willkommen sind alle Formate, die zur Auseinandersetzung mit Rassismus beitragen.  
Mehr Informationen https://internationale-wochen-gegen-rassismus.de/  

 
 

Auszeichnungsrunde von Bildungsinitiativen für nachhaltige Entwicklung 

Durch Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) verstehen Menschen, wie sich ihr Handeln auf 
die Welt auswirkt und wie sie Entscheidungen nachhaltig treffen können. Bildungsinitiativen, 
Netzwerke, Lernorte und Kommunen, die in vorbildlicher Weise BNE umsetzen, können sich bis 
Dienstag, 30. April 2019 um eine Auszeichnung durch das Bundesministerium für Bildung und 
Forschung und die Deutsche UNESCO-Kommission bewerben. 
Mehr Informationen https://www.bne-portal.de/de/auszeichnungen  
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Neue Wettbewerbsrunde des „Papieratlas“ 

Die Initiative Pro Recyclingpapier und ihre Partner suchen die recyclingpapierfreundlichsten 
Städte, Landkreise und Hochschulen in Deutschland. Alle Teilnehmenden werden für ihr 
Engagement sowie ihren Beitrag zum Klima- und Ressourcenschutz durch die Verwendung von 
Papier mit dem Blauen Engel gewürdigt. Die Sieger werden im Herbst 2019 in Berlin 
ausgezeichnet. Die Teilnahme ist noch bis Sonntag, 31. März 2019 möglich. 
Mehr Informationen http://www.papieratlas.de/  

 
 

Zweiter internationaler Recycling-Tag am 18. März 2019 

Nach dem erfolgreichen ersten internationalen Recycling-Tag mit mehr als 13 Millionen 
Teilnehmenden 2018 veranstaltet die Global Recycling Foundation am Montag, 18. März 2019 
den zweiten Global Recycling Day. Unter dem Thema „Recycling in die Zukunft“ sollen 
insbesondere Kinder und Jugendliche angesprochen werden. Für sie gibt es im Internet eine 
Liste von sieben Recyclingversprechen zum Herunterladen und Teilen. 
Mehr Informationen https://www.globalrecyclingday.com/  

 
 

Mitmachen beim Wettbewerb „Klimaaktive Kommune“ 

Kommunen können sich mit erfolgreichen Projekten zu Klimaschutz und Klimaanpassung am 
Wettbewerb „Klimaaktive Kommune“ beteiligen. Bewerbungen sind in den Kategorien 
„Ressourcen- und Energieeffizienz in der Kommune“, „Klimaanpassung in der Kommune“ und 
„Kommunale Klimaaktivitäten zum Mitmachen“ möglich. Zudem gibt es einen Sonderpreis 
„Klimafreundliche kommunale Beschaffung“. Einsendeschluss ist Sonntag, 31. März 2019. 
Mehr Informationen https://www.klimaschutz.de/wettbewerb2019  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Spruch des Monats 
  

 
„Zusammenkommen ist ein Beginn, Zusammenbleiben ein Fortschritt, Zusammenarbeiten ein 
Erfolg.“  
Henry Ford (1863-1947), amerikanischer Industrieller 
 
 

 
 
 
 
 
Die nächsten Eine-Welt-Nachrichten erscheinen am 18. März 2019. 
 
Eine Übersicht der vergangenen Ausgaben finden Sie in unserem Newsletter-Archiv. 
Zum Archiv https://skew.engagement-global.de/newsletter-archiv.html  
 

Sie interessieren sich nicht nur für globale Zusammenhänge, sondern möchten sie bei 
Engagement Global mitgestalten und erleben? Genauere Informationen zu den aktuell 
vakanten Stellen finden Sie in unseren Stellenangeboten. 
Zu den Stellenangeboten https://www.engagement-global.de/stellenangebote.html  
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Kontakt und Impressum 
 
Kontakt 
 
ENGAGEMENT GLOBAL gGmbH      Im Auftrag des 
 
Service für Entwicklungsinitiativen 
Servicestelle Kommunen in der Einen Welt 
 
Besuchsadresse: Fritz-Schäffer-Str. 26, 53113 Bonn 
Postadresse: Tulpenfeld 7, 53113 Bonn 
Telefon +49 228 20717-340 | Fax +49 228 20717-389 
service-eine-welt@engagement-global.de  
www.service-eine-welt.de  
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